

**Ахмеджанов Хаким Ахмеджанович**  
(к 90-лет со дня рождения)



5 августа 2011 г. исполнилось 90 лет со дня рождения одного из старейших метеорологов Казахстана, кандидата технических наук Хакима Ахмеджановича Ахмеджанова.

Х.А. Ахмеджанов родился 5 августа 1921 года в селе Новобогатинское Махамбетского района Гурьевской области. В 1941 г. он был призван в ряды Красной Армии. В 1944 году по окончании Высшего военного гидрометеорологического института направлен в ВВС Краснознаменного Балтийского флота, старшим инженером-метеорологом, где и в послевоенные годы проходит службу.

С 1948 по 1951 гг. Хаким Ахмеджанович занимается педагогической деятельностью, заканчивает физико-математический факультет Уральского педагогического института, заведует кафедрой физики и математики Гурьевского педагогического института. С 1951 года возглавляет лабораторию физических методов исследования Института химии нефти и природных солей АН Казахской ССР. По окончании аспирантуры на кафедре аэрогидротермодинамики Ленинградского политехнического института под руководством профессора Л.Г. Лойцянского Хаким Ахмеджанович защищает кандидатскую диссертацию, посвященную роторным расходомерам. Результаты этой работы были опубликованы в Англии и Китае.

В 1967 году Х.А. Ахмеджанов назначается директором Казахского научно-исследовательского гидрометеорологического института (КазНИГМИ). За период его руководства в институте расширилась тематика научных работ, укрепился кадровый состав и лабораторно-экспериментальная база. Институт стал головным по проблемам отгонного животноводства и селевым процессам. Была построена Аксайская научно-экспериментальная база. Его высокие организаторские способности позволили провести первый в мире эксперимент по созданию селевого потока в натуральных условиях. Под руководством Хакима Ахмеджановича была подготовлена монография «Климат Алма-Аты». С его участием был разработан проект лабораторного корпуса КазНИГМИ., возведенный в 2000-х годах.

На всех участках своей деятельности Хаким Ахмеджанович все силы и знания отдавал служению народу. С большим вниманием и теплотой относился к коллегам и подчиненным. Был внимателен к воспитанию и подготовке высококвалифицированных специалистов, развитию гидрометеорологической науки.

За заслуги перед Родиной Х.А. Ахмеджанов награжден орденами и медалями СССР, Почетными грамотами Верховного Совета Казахской ССР. Биография Х.А. Ахмеджанова, крупного специалиста в области гидродинамики и физики атмосферы, вошла в Большую Казахскую Советскую Энциклопедию.

В канун юбилея в Атырауском государственном университете им. Х. Досмухамедова состоялась конференция, посвященная Ахмеджанову Хакиму Ахмеджановичу. В 1951...1958 гг. он был заведующим кафедрой физики и математики Гурьевского учительского института, ныне Атырауского государственного университета им. Х. Досмухамедова. На конференции были представлены доклады о деятельности Х.А. Ахмеджанова на физико-математическом факультете. С теплыми и светлыми воспоминаниями о высоких профессиональных и человеческих качествах Х.А. Ахмеджанова выступили его друзья, соратники, земляки и ученики. Они отметили его большое трудолюбие, инициативу в работе, уважительное и чуткое отношение к людям. В торжественной обстановке была открыта Научная лаборатория «Электротехника» имени Хакима Ахмеджанова.

Коллеги и ученики не забывают и чтят память Хакима Ахмеджановича Ахмеджанова!